

Инклюзив – не эксклюзив

Дети с ограниченными возможностями здоровья теперь по выбору родителей смогут учиться в обычной школе

Татьяна СОКОЛОВА

С 1 сентября 2016 года во всех школах страны будет внедрён новый федеральный образовательный стандарт. Согласно ему учиться в обычном классе смогут прийти дети с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), и ни одна школа не имеет права отказать такому ребёнку. Эти нововведения обсуждались 19 и 20 мая на Всероссийском психолого-педагогическом форуме «Доступное образование – доступная страна» в Уральском государственном педагогическом университете.

С начала звона

В Свердловской области новый образовательный стандарт начали вводить ещё с 2014 года в экспериментальном порядке, поэтому в некоторых школах уже принимают на обучение детей с ОВЗ.

– Но работы ещё много. У нас всего 29 процентов школ участвовали в программе «Доступная среда» – это 323 учебных заведения. Из них лишь в 116 школах созданы базовые условия для инклюзивного образования. Но мы организовали семь областных психолого-медико-педагогических комиссий, которые помогают решать вопросы по поводу необходимости адаптивных программ для того или иного ребёнка, – прокомментировал Юрий Биктуганов, министр общего и профессионального образования Свердловской области.

Пока изменения коснутся только начальной школы, но уже разрабатываются стандарты для среднего и высшего звена.

– Среди записанных в первый класс детей с ОВЗ пока



Для екатеринбургской гимназии №47 инклюзивное образование уже давно не новинка. Ещё в 2011 году учебное заведение победило в конкурсе проектов на организацию доступной среды в школе и получило 2,5 миллиона рублей. Деньги потратили на пандусы, подъёмное устройство, зал лечебной гимнастики, кабинет сенсорики и психологической разгрузки. После такого перевооружения в школе появились первые ученики с ограниченными возможностями здоровья

КСТАТИ

Весь мир развивает идею инклюзии уже давно, Россия же пока немного отстает. Англичане, например, ещё в 80-е годы изменили образовательную систему, уравнивая права на обучение людей с ограниченными возможностями здоровья и обычных. В нашей стране только в конце 2009 года была принята государственная программа «Доступная среда», а в 2013 году федеральным законом «Об образовании в РФ» наконец было закреплено понятие «инклюзивное образование».

Свердловская область почти сразу включилась в этот процесс – с 2011 по 2015 год на создание необходимых технических условий для инвалидов в школах области было потрачено 180 миллионов рублей из федерального и областного бюджетов. В 2016-м на эти цели в общей сложности выделено 73 миллиона рублей.

нет. Но на протяжении всего нынешнего учебного года наши педагоги ходили на семинары, организованные областной психолого-медико-педагогической комиссией: готовились к работе с особенными детьми. Сейчас у нас в начальной школе уже учатся два ре-

бёнка с задержкой в развитии. Для одного ребёнка выстроена индивидуальная программа обучения на дому, а второй учится в обычном классе, – рассказала Елена Кожеева, заместитель директора школы № 1 в Серове. Для детей с задержками

в развитии, как и для ребят с ОВЗ, педагогам теперь необходимо прописывать отдельные программы, использовать больше дополнительного материала, например, карточек, рисунков, и на самом уроке уделять им особое внимание. Это, конечно, усложняет задачу учителю. Тем не менее они согласны, что такие изменения необходимы.

– Обучение в среде обычных детей поможет им развиваться, социализироваться. Кроме того, это очень важно и для родителей таких детей: понимать, что твой ребёнок не ущербный, он отличается, но так же, как и остальные дети, может учиться и общаться, – сказала Елена Соколова, руководитель школьного методического объединения учителей начальных классов школы № 7 Красноуфимска.

Выбор за родителями

По словам Светланы Алёхиной, директора Института проблем инклюзивного образования Московского государственного психолого-педагогического университета и одной из главных гостей форума, вопрос доступности – неординарный, и внедрение новых стандартов должно быть постепенным. То же прописано и в двух приказах Министерства образования и науки РФ (№ 1399 и № 1309), определяющих основные критерии, по которым будет оцениваться готовность школ принять у себя детей с ОВЗ.

– Согласно этим документам мы сегодня должны учитывать и архитектурную доступность зданий, и навигацию внутри помещения, и са-

А КАК В ВУЗЕ?

Несмотря на то, что стандарты для высших учебных заведений пока ещё дорабатываются, приказы министерства образования регулируют создание условий для инклюзивного обучения и в вузах. Например, должна быть обеспечена возможность самостоятельного передвижения по территории объекта, сопровождение инвалидов, имеющих нарушение функции зрения, наличие технических средств, позволяющих разным группам инвалидов воспринимать информацию, и, конечно, подходящая образовательная программа.

Одним из уральских вузов, активно занимающихся вопросами инклюзивного образования, является УрГПУ. На сегодняшний день в педагогическом университете учится около 20 человек с ОВЗ.

– Под них мы выстраиваем отдельный маршрут, чтобы какой-то объём работы они могли выполнять дома в рамках дистанционного обучения, а на некоторые занятия приезжать, – рассказала Светлана Минорова, проректор по учебной работе УрГПУ.

циальную доступность, а самое главное – доступность самого образования, то есть речь идёт о методиках и программах. Быстро это сделать невозможно. Поэтому время у нас есть: все государственные образовательные учреждения должны стать доступными для инвалидов до 2030 года, но начинать заниматься этим необходимо уже сегодня, – пояснила Светлана Алёхина.

Однако это не означает, что исчезнут коррекционные школы. Просто у родителей теперь появится выбор – отдать ребёнка в обычное или специализированное учебное заведение, ориентируясь на оценку и рекомендации психолого-медико-педагогических комиссий. Проблемы со здоровьем могут быть самые разные – слабое зрение, отсутствие слуха, невозможность самостоятельного передвижения, задержка в развитии. Поэтому специалистам сейчас важно увидеть отклик аудитории и понять, под каких детей, какие образовательные программы следует разрабатывать.

Пять национально-культурных объединений получили областные гранты на общую сумму 2 миллиона ₽

Елена АБРАМОВА

Правительство Свердловской области утвердило список победителей конкурса среди организаций, реализующих этнокультурные образовательные проекты. Лидером стала региональная общественная организация «Армянская община «АНИ – Армения».

Как сообщили «ОГ» в региональном министерстве общего и профессионального образования, конкурс проводится в четвёртый раз. В этом году призовой фонд составил два миллиона рублей. Победитель получил грант в размере 600 тысяч рублей, две организации, занявшие второе место, – по 400 тысяч рублей, и два «бронзовых» призёра – по 300 тысяч рублей.

– Наша победа – результат огромной работы по воспитанию молодежи в духе национальных традиций. В армянской воскресной школе в Екатеринбурге, действующей на базе Монтажного техникума, учится 200 человек. По каждому из направлений – танцам, музыке, вокалу, изучению языка и национальной истории – есть квалифицированные преподаватели. Кроме того, у нас созданы национальные спортивные команды, – рассказал «ОГ» руководитель «Армянской общины «АНИ – Армения» Мамис Назарян.

Армянская диаспора на Среднем Урале не самая многочисленная, но очень заметная, возможно, это объясняется тем, что у «АНИ – Армения» есть свой «комсомол» – «Союз армянской молодежи», где много активистов, участвующих в организации национальных праздников. Это также учитывалось при подведении итогов. Среди организаций, занявших вторую ступеньку, – региональная общественная организация «Конгресс татар («Татары Урала») Свердловской области».

– Мы от души благодарны правительству Свердловской области за организацию подобных мероприятий и выделение грантов победите-



Один из любимых праздников армян – Вардавар (Преображение Господне), его отмечают на 98-й день после Пасхи. В этот день принято плести венки, дарить друг другу розы и обливаться водой. Как и на другие мероприятия «АНИ-Армения», на празднование Вардавара собирается много молодежи. Подробнее об армянских традициях – в номере за 19 февраля 2016 года

ПОБЕДИТЕЛИ

1-е место – Региональная общественная организация «Армянская община «АНИ – Армения» по Свердловской области;

2-е место – Региональная общественная организация «Конгресс татар («Татары Урала») Свердловской области» и Свердловская региональная ассоциация общественных объединений «Ассоциация национально-культурных объединений Свердловской области»;

3-е место – Свердловская областная общественная организация «Азербайджан» и екатеринбургская городская общественная организация марийцев «Урал кудем («Уральский край»)».

лям и призёрам. Этот грант – 400 тысяч рублей – мы планируем направить на приобретение компьютерного оборудования, оргтехники, национальных костюмов, методических пособий и учебников для школ, где преподаются татарский язык и татарская литература, – отметила заместитель председателя правления «Конгресса татар Свердловской области» Фаия Сафиуллина.

Помимо традиционно «Сабантуйа, каждый год «Та-

тары Урала» организуют областную детскую Сабантуй. В этом году он состоится в Ачитском районе в селе Нижний Арий. Другое ежегодное яркое событие – Межрегиональный открытый фестиваль татарской песни «Уральский соловей», для участия в котором приезжают исполнители не только из уральских регионов, но и из Центральной России, Сибири, Дальнего Востока.

Распоряжение правительства области «Об утверждении списка победителей конкурса среди частных образовательных организаций и национально-культурных автономий, реализующих этнокультурные образовательные проекты, в Свердловской области в 2016 году» опубликовано на официальном интернет-портале правовой информации Свердловской области www.pravo.gov66.ru.

НОВОСТИ НАУКИ

Горная тундра на Урале исчезает

Сотрудник Института экологии растений и животных УрО РАН Андрей Григорьев представил на открытом заседании Русского географического общества исследование о том, как глобальное потепление меняет лесные экосистемы Урала. Он впервые в России применил новую методику – ландшафтно-повторные фотоснимки.

– Мы находим старые снимки, сделанные путешественниками, ботаниками, местными жителями, географами, определяем ту точку съёмки, ракурс и делаем новые фотоснимки ландшафта. Затем анализируем изменения в растительности, – объяснил Григорьев.

Он изучил Полярный и Южный Урал и выяснил, что сегодня самый северный лес на Урале находится в верховьях реки Байдарата – там, где раньше леса вовсе не было. На многих горных участках образовалось типичное редколесье и даже сомкнутый лес. Например, на вершине горы Откликной Гребень автор наблюдений переосмыслил пейзаж, который изобразил в своей картине художник конца XIX – начала XX века Алексей Денисов-Уральский. Конфигурация хребтов и камней сохранилась, а вот между вершинами вырос лес. Всего учёные сделали две тысячи снимков.

– Лес вытесняет горные тундры. Например, на Южном Урале сохранилось всего 33 квадратных километра горно-тундровых сообществ, где произрастают голубика, золотой корень и другие растения. Такими темпами тундра исчезнет с уральского ландшафта уже через 70–80 лет, – заключил автор исследования. Он отметил, что серьёзную роль в этом процессе играет глобальное потепление: так, за последние 150 лет зимы на Урале стали теплее в среднем на 1,3 градуса.

Анастасия БАЙРАКОВСКАЯ

Свердловский учёный стал одним из самых цитируемых в России

Инженер-исследователь кафедры редких металлов и наноматериалов физико-технологического института УрФУ Дмитрий Мальцев получил премию за достижения в области науки и инноваций Scopus Award.

Награда вручается за наибольший вклад в развитие науки, который измеряется количеством опубликованных научных статей и их цитированием в международных журналах. У Дмитрия Мальцева около 60 опубликованных статей и тезисов. Многие из них посвящены оптимизации процессов пирохимической переработки облучённого ядерного топлива. Научно-исследовательской работой Дмитрий начал заниматься ещё на третьем курсе, сейчас заканчивает магистратуру. Когда-то юноша и не представлял, что будет увлечён химией – физика привлекала больше. Но в итоге заинтересовался направлением «Химическая технология материалов современной энергетики»: зацепился за слово «энергетика». Сегодня у Дмитрия уже есть два патента: один – на способ переработки облучённого ядерного топлива путём извлечения на металлургическом электроде продуктов деления, а второй – на бестоковое получение пятивалентных уранов.

Премия Scopus Award появилась в Китае в 2004 году, организатор – компания «Elsevier», ведущий мировой поставщик научных, технических и медицинских информационных продуктов. С 2005 года вручается также в Латинской Америке, Азии, Европе и в России. На прошлой неделе впервые награждение состоялось в Екатеринбурге (см. «ОГ» за 18.05.2016).

Татьяна СОКОЛОВА

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА"». ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

УЧРЕДИТЕЛИ: Губернатор Свердловской области, Законодательное собрание Свердловской области. Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пл. Октябрьская, 1.

Газета зарегистрирована в Уральском региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ в области печати и массовой информации Комитета Российской Федерации по печати 30.01.1996 г. № Е–0966

Главный редактор: Д.П. ПОЛЯНИН

Деловой редактор: А.А. ХАЗИНУРОВА

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: ГБУ СО «Редакция газеты «Областная газета» 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж.

Электронная почта: og@oblgazeta.ru, reclama@oblgazeta.ru

ПОДПИСКА (индекс): в редакции ● основной выпуск (03956) ● полная версия (03902)

на почте ● полная версия на 12 месяцев (73813) ● полная версия на 6 месяцев (53802)

для предприятий Екатеринбурга – интернет-магазин <http://uralpress.ru>

ТЕЛЕФОНЫ: Приемная – 355-26-67. Бухгалтерия – 375-81-48. Телефоны отделов указаны вверху каждой страницы

Корр. пункт в Нижнем Тагиле (Горнозаводской округ) – (3435) 43-13-00.

По вопросам рекламы и объявлений звонить: 262-70-00 По вопросам подписки и распространения звонить: 375-79-90, 375-78-67

В соответствии со статьёй 42 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции.

За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несёт рекламодатель. Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации, цена действительна на момент публикации.

● материалы, помеченные этим знаком, публикуются на коммерческой основе

Номер отпечатан в ЗАО «Прайм Принт Екатеринбург»: 620027, Екатеринбург, пр. Космонавтов, 18Н.

Заказ 2170

Общий тираж 82 806

Служба номера в печать: по графику – 20.00, фактически – 19.30. При переплате материалов ссылка на «ОГ» обязательна. Цена свободная.

Сабантуй
28 МАЯ
Сысертский городской округ, село Кадниково, территория загородного клуба «Белая лошадь»
СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ
ВХОД СВОБОДНЫЙ

20 ИЮНЯ ЕКАТЕРИНБУРГ **19 00**
ДВОРЕЦ МОЛОДЁИ
ПЕРСИДСКАЯ СИРЕНЬ
Лия Ахеджакова, Михаил Жигалов
Пьеса: Николай Коляда
Режиссёр: Борис Мильграм
Двое на сцене: ОНА (Лия АХЕДЖАКОВА) – одинокая женщина, отключается на заманчивое брачное предложение. ОН (Михаил ЖИГАЛОВ), не менее одинок, но дать объявление не хватает решимости, любопытства ради таскает письма, обильно поступающие в виде раскованному соседу. У «почтового ящика надежды» их и сводит судьба.
Драматург Николай Коляда написал для Лии АХЕДЖАКОВОЙ несколько пьес, в их числе – «Персидская сирень», лиричная и смешная повесть о человеческом одиночестве, которая легче переносит вдовство. Ахеджакова и Жигалов, стремительно меняя маски, вовлекают зрителя в забавные метаморфозы противоречивых чувств и открытий.
Подробности по тел.: 253-23-06
либо на сайте www.pravocert.ru